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CHAPTER 2
การหาพจนท่ัวไปของลํ าดับ

! การหาพจนทั่วไปของลํ าดับ เมื่อทราบพจนทั่วไปของผลตางระหวางพจน
กํ าหนดให an เปนลํ าดับ ที่ an+1 - an = f(n)
นั่นคือ
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Ex จงหาพจนทั่วไปของลํ าดับ ซ่ึง a1=1 และ an+1-an = n2+n
ตอบ an = 1 + ( )n n
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! การหาพจนทั่วไปของลํ าดับท่ีหาผลตางระหวางพจนไปเร่ือย ๆ แลวไดคาคงตัว
(หรือไดล ําดับเลขคณิต ซ่ึงหาผลตางตอไปก็ไดคาคงตัวเชนเดียวกัน)
กํ าหนดให an เปนลํ าดับซึ่งหาผลตางระหวางพจนไปเรื่อย ๆ แลวไดคาคงตัว d
ดังนี้
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เราจะพิสูจนจากขั้นที ่k ไปขั้นที ่1
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ขั้นที ่k-1 ; fk-1(n) = dk-1 + f nk
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ขั้นที ่1 f1(n) = an
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1
 ที่ทํ าใหเกิดพหุนามดีกรีสูงสุด

นั่นคือ จะไดวา an เปนฟงกชันพหุนามตัวแปร n มีดีกรี k เมื่อหาผลตาง k ขั้นแลว
ไดคาคงตัว
สรุปแลว เวลาท ําโจทย เรามีทางเลือกอยู 2 วิธี คือ
1. ใชสูตร
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2. Set ฟงกชันพหุนามตัวแปร n ดีกรี k แลวแทนคาตน ๆ (n = 1,2,3,…,k+1)
ของ an ลงไปเพื่อหาคาสัมประสิทธิ์ของพหุนามที่เรา set ขึ้น

Ex จงหาพจนทั่วไปของลํ าดับ 4, 3, 4, 7, 12, ...
แนวคิด หา 2 ขั้น แลวไดคาคงตัว ดังนี้

4 3 7 124
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แนว-2 มี 2 ขั้น ดังนั้น an = c1n2 + c2n + c3

มี 3 ตัวแปร ตองการ 3 สมการ
แทน n = 1 ; a1 = c1 + c2 + c3 = 4 ...(1)
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แทน n = 2 ; a2 = 4c1 + 2c2 + c3 = 3 ...(2)
แทน n = 3 ; a3 = 9c1 + 3c2 + c3 = 4 ...(3)
(2) - (1) ; 3c1 + c2 = -1 ...(4)
(3) - (2) ; 5c1 + c2 = 1 ...(5)
(5) - (4) ; 2c1 = 2

c1 = 1
แทนคา c1 ใน (4) ได c2 = -1 - 3(1) = -4
แทนคา c1 และ c2 ใน (1) ได c3 = 4 - (-4) - 1 = 7
ดังนั้น an = n2 - 4n + 7

! การหาพจนทั่วไปของลํ าดับท่ีหาผลตางระหวางพจนไปเร่ือย ๆ แลวไดลํ าดับ
เรขาคณติ

 ดังนี้
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กํ าหนดให an เปนลํ าดับซึ่งหาผลตางระหวางพจนไปเรื่อย ๆ แลวไดลํ าดับ
เรขาคณิต drn-1

เราจะพิสูจนจากขั้นที ่k ไปขั้นที ่1
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Simplification ⇒ an สามารถเขียนไดในรูป
krn-1 + ฟงกชันพหุนามตัวแปร n ดีกรี k-1

นั่นคือ
ถาหาผลตาง k ขั้น แลว เร่ิมไดลํ าดับเรขาคณิต (drn-1) จะไดวา an = krn-1 + f(n)
เมื่อ f(n) เปนฟงกชันพหุนามตัวแปร n มีดีกรี k-1
หมายเหตุ ถา k = 1 แลว f(n) = คาคงตัว ; ถา k = 0 แลว f(n) = 0
สรุปแลว เวลาท ําโจทย เรามีทางเลือกอยู 2 วิธี คือ
1. ใชสูตร
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2. Set an = krn-1 + f(n)
เมื่อ f(n) เปนฟงกชันพหุนามตัวแปร n มีดีกรี k-1

Ex จงหาพจนทั่วไปของลํ าดับ 2, 3, 6, 15, 42, ...
แนวคิด หา 1 ขั้น แลวไดลํ าดับเรขาคณิต ดังนี้

2 3 15 426

1 3 279
30 31 3332

แนว-1 ใชสูตร ได an = 2
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แนว-2 มี 1 ขั้น ดังนั้น an = c13n-1 + c2

มี 2 ตัวแปร ตองการ 2 สมการ
แทน n = 1 ; a1 = c1 + c2 = 2 ...(1)
แทน n = 2 ; a2 = 3c1 + c2 = 3 ...(2)
(2) - (1) ; 2c1 = 1
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